

“以这次主题教育为契机，将调查研究发扬光大”——习近平总书记今年6月在内蒙古考察时，强调大兴务实之风，抓好调查研究，在察实情、出实招、求实效上下功夫。

当前，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展。在全党大兴调查研究，以深化调查研究推动解决发展难题，是这次主题教育的重要内容和鲜明特色。

回望党的百年奋斗史，调查研究是我们党的传家宝。从启航红船到领航巨轮，在深入开展调查研究的基础

上制定和执行正确的路线和方针政策，让我们党牢牢把握历史主动，带领人民不断创造历史伟业。

实践发展永无止境，调查研究永远在路上。在强国建设、民族复兴的新征程上，如何进一步用好调查研究传家宝，让调查研究在新时代焕发新光彩？时代和人民期待着共产党人作出新的回答。

(一)

“你的工作场所使用的是煤气灯、煤油灯还是其他照明设备？”

“机器是专门雇工人来擦拭的呢，还是由使用机器的工人在工作日内无报酬地擦拭的？”

“开不开夜工？”……

这是140多年前，马克思为调查法国工人工作、生活情况而制作的《工人调查表》中的问题，一项一项非常具体，很接地气。

正如马克思所说：“一个不了解社会现状的人，更不会对推翻这个社会的运动和这个革命运动在文献上的表现。”调查研究是马克思主义经典作家认识世界、改造世界的重要方法。马克思主义在调查研究(下转四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

锁牢舌尖安全链 走实质量兴农路

——我市创建国家农产品质量安全市工作综述

记者 胡智贤 通讯员 乐建博

建成全省首个兽药残留快检为民服务室，打造陕南首条“标准化农资示范一条街”；

全国质量兴农万里行、全国农产品质量安全监管学术论坛、全省农产品质量安全追溯现场推进会先后在我市举办；

农产品质量安全“双覆盖”管理经验、食用农产品合格证管理“安康模式”、农产品质量安全信用体系建设经验得到农业农村部、省农业农村厅的肯定，多次在全国、全省经验交流；

全市农产品质量安全追溯终端达到669家，实施食用农产品合格证管理单位516家，使用追溯二维码标识21万余份，开具各类食用农产品承诺达标合格证10.36万余份；

主要食用农产品抽检合格率稳定在98%以上，“两品一标”认证登记189个，成功创建省级绿色农产品标准化集成示范基地2个，市级绿色农产品标准化集成示范基地10个；全市认定绿色食品133个、有机农产品46个，18个农产品获得农业农村部地理标志登记保护，34个产品被农业农村部收录为全国名特优新农产品

……

一项项成绩的取得，一组组数据的背后，是安康高效优质创建国家农产品质量安全市走出的一串串坚实脚印，也是安康多年来，上下齐心，用力织密筑牢农产品安全“防护网”，精心呵护百姓“舌尖安全”，走实质量兴农之路，推动全市农业高质量发展结出的累累硕果。

夯实责任 筑牢安全“压舱石”

夏季的茶园里茶树依旧丰茂，在平利县老县镇蒋家坪村的女娲凤凰茶业现代示范园里，自动喷灌系统正在烈日下的茶树灌溉。

平利县有茶园20万亩，茶饮产品年产量1.55万吨、年产值15.7亿元，是全国茶业百强县。该县按照“政府负总责、三级有机、监管到村企、检测全覆盖”要求，建成县镇村三级监管体系，形成县镇村企四级监管网络，做到“层层负责、监管到村(基地)、责任到人、全面覆盖”的监管体系，全面夯实农产品质量安全监管，确保茶饮产业稳步健康发展。

平利县茶饮产业的稳步健康发

展正是我市层层抓落实，逐级压责任，上下一体协同推进农产品质量安全工作走深走实的真实写照。

近年来，市委、市政府高度重视国家农产品质量安全市创建工作，多次召开专题会议安排部署，成立由市长任组长、分管副市长任副组长，市考核办、市财政局等18个单位负责人为成员的领导小组。制定下发《安康市创建国家农产品质量安全市实施方案》等系列文件，细化创建指标，明确工作职责，形成“市县镇村、上下联动、分工协作、责任明确”的协同推进工作机制。

在岚皋县四季镇月坝村的一家农产品加工车间里，月坝村党支部书记兼农产品质量安全网格员郭知青和镇上的农产品安全监管员像往日一样，开始了当天的巡查监督工作，查进货渠道、看食品色泽……

“除了这家，周边的园区、企业、社区工厂都归我监管。通过这个APP将生产线的每个细节上传到平台，市县镇就可以通过平台实时了解生产情况。”郭知青向记者演示边说。

为确保创建工作层层有人盯、各级政府共同参与，掀起农产品质量安全创建热潮，我市在全市开展农产品质量安全“市、县、镇、村”四级联创活动，坚持“政府主导、部门推动、立足现有、因地制宜”的原则，打造安康“四级网络监管体系”，以“有机构、有人员、有办公场所、有制度、有设备、有经费”为建设标准，建立健全“职能明确、人员到位、力量匹配、业务规范、服务有力”的乡镇农产品质量安全监管站。全市共划分镇级网格139个、村级网格1691个，配备网格员1728名，实现全市行政村网格监管全覆盖。

为压实监管责任，我市将农产品质量安全监管纳入各县区、市直有关单位年度目标责任考核内容，要求县、镇两级成立创建工作机构，将网格布局图、网格人员职责上墙，实现“区域定格、网格定人、人员定责”，形成“一级抓一级、层层抓落实”的责任体系，切实打通农产品质量安全监管“最后一公里”。为确保监管(下转四版)



王彪调研包抓重点工作

本报讯(通讯员 唐晓天)8月8日，市人大常委会党组书记、主任王彪深入联系帮扶的重点企业、重点产业项目和文明城市创建社区开展调研。

王彪先后来到安康超美科技股份有限公司、安康高新区浙江台州先进制造产业园，详细了解企业的生产工艺及流程，项目建设施工、投资进度，与企业管理人员就企业经营情况、新项目扩展、需要解决的困难和问题进行了深入座谈交流。针对企业提出的发展中遇到物流成本高和融资效率低的问题，王彪对同行的高新区招商部门的同志说，要积极向有关方面反映，及时完善和改进物流保障机制，改善物流补贴方式，有效降低物流成本，推动企业发展提质增效。要积极探索更多的融资渠道，提高融资效率，及时解决企业短期融资难问题。要持续做好优化营商环境工作，进一步加快台州先进制造产业园的招商引资工作，着力打造办事更高效的政务环境、企业更满意的政策环境，让更多的客商落户园区，放心投资、舒心发展。

在汉滨区新铺社区，王彪来到城市风景小区实地查看创文巩固提升工作进展情况。王彪指出，新颁布的《安康市物业服务与管理条例》是创文工作的重要抓手，要结合《条例》的贯彻落实，推动城市物业管理的依法规范。要持续巩固创文整治工作的成果，进一步改善居民生活环境，提高居民文明意识和文明素质，营造浓厚的创文氛围。市、区人大要扎实开展《条例》落实的执法检查，坚持问题导向、问题导向、结果导向，深入基层广泛征求意见建议，依法研究和破解制约住宅小区物业管理的难点堵点问题。在汉滨区印染厂社区，王彪来到原棉纺织厂家属院督导检查老旧小区改造情况并走进小区群众家里进行深入交流，征求对老旧小区改造的意见建议。王彪对老旧小区前一阶段工作取得的成效予以肯定，希望各有关方面继续发扬钉钉子精神，一锤接着一锤干，让群众切实感受到创文工作带来的实惠和变化。

汉滨区、高新区和市级相关单位负责同志分别参加调研活动。

汉滨一项目入选 全省重大文化产业项目

本报讯(通讯员 胡子新 李俊庭)近日，省委宣传部下发《关于认定2023年陕西省重大文化产业项目的通知》，汉滨区毛毡文创总部产业园项目被认定为全省重大文化产业项目，是陕南地区唯一入选的文化产业项目。

近年来，汉滨区毛毡文创总部产业园依托五里工业集中区，以苏陕协作为契机，抢抓安康市打造“中国毛毡玩具产业新都”的战略部署，发展步伐加快。总部产业园占地206.53亩，总投资5.62亿元，总建筑面积15.3万平方米，建设12栋标准化生产车间129600平方米，2栋研发楼及环境配套设施23465.32平方米。目前一期6栋厂房、2栋办公楼及环境设施已建成投入运营，二期预计年底全部竣工投产。按照“园区总部+社区工厂+家庭工坊”发展模式，在毛毡文创总部产业园，引进了12家总部级企业；在移民搬迁安置社区，布局建设了53家新社区工厂；在农村人口聚集区，引导发展了30余家家庭工坊。全区毛毡文创产业年产值达到105.85亿元，辐射带动就业1万余人。

汉滨区强化“三个年”工作举措，上半年全区文化产业关键指标实现“双过半”，30户规模以上文化企业营业收入同比增长23.1%，争取并兑付了省市专项资金390万元，助企纾困工作落到实处。



安康至武汉汉江航道再次复航

本报讯(通讯员 奚钦 熊成波 陈涛)根据安康市打造秦巴区域交通商贸物流中心目标和白河县政府鄂陕边际开放合作示范区建设安排，进一步发挥汉江“黄金水道”优势，探索发展公铁联运、水铁联运、江海联运等物流组织模式，白河县交通局日前联合十堰市水资源监测局开展汉江安康白河至丹江段试航。

8月4日6时30分许，试航船舶缓缓驶离白河县汉江画廊小河口码头，驶向湖北省丹江口市。本次试航历时两天，航程203公里(其中白河至孤山18公里、孤山至辽瓦四级航道58公里、辽瓦至丹江口大坝三级航道127公里)。试航前，陕

鄂两地水路交通工作人员重点对该船舶相关资料、安全措施、防污染设备等进行了检查。试航期间，克服船舶突发单帆失灵故障，在试航人员、孤山电站工作人员的全力配合下顺利通过船闸，成为汉江复航孤山过闸第一船。

在郧西、郧阳区、丹江水路交通和水文监测工作人员共同配合下，于8月5日14时顺利到达丹江口大坝码头，圆满完成地完成了本次试航任务。

此次试航，实现了安康至武汉汉江航道中断二十载后再次复航，为下一阶段汉江安康全面复航收集详细水文资料和航道资料，为探索白河至丹江口水精品旅游线路奠定坚实基础。

全省首个网格化智慧田长制管理系统在石泉推广应用

本报讯(通讯员 许兵)8月5日，从2023年石泉县耕地保护暨智慧田长制云平台应用培训会上了解到，由中煤航测遥感集团研发的全省首个网格化智慧田长制管理系统在石泉县推广应用，旨在通过科技信息化手段运用，落实最严格的耕地保护制度，着力解决田长制管理中的查询难、发现难、处理难、巡田难、宣传难等问题，切实遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。

据中煤航测遥感集团副总经理白志刚介绍，石泉县网格化智慧田长制管理系统以动态监测预警和信息化管理为抓手，采用遥感卫星“天上看”、无人机“空中巡”、视频监控“实时看”、网格长“地上巡”、公众参与“随手拍”等方式，通过“人防+技防”综合监测预警，有效地解决耕地保护实时动态监测、耕地面积保护动态管理相关问题。该系统主要由耕地信息管理系统、网格化体系建设和数据中台建设三个方面构成，在一张图搜索引擎的

基础上实现区域内所有耕地图斑的可视化呈现。通过运用引擎管理方式，既可实现图层、图斑叠加的网格化管理，也可直观查询耕地分布、耕地位置、耕地类型情况，包括选择查看地块属性、分级田长信息、土地承包人信息、视频信息、全景展示、实现实景三维测量、遥感影像时序对比和“卷帘”分析。当地区域网格员利用手机APP，就可以实现日常巡田基础信息、视频信息、语言信息上报，系统根据巡田上报、视频AI分析、遥感AI解译，实现对巡田中发现问题的“早发现、早处理”，更好地起到智慧保护耕地的科技作用。

“通过这次大规模的培训，旨在向全社会传达耕地保护红线不容触碰的决心。下一步我们将依托网格化智慧田长制管理APP系统，以更加严格的监督、更加有力的举措，持续打好‘人防+技防’组合拳，实现耕地保护全方位、全天候、全要素监管，织牢织密耕地保护网。”石泉县自然资源局负责人表示。

“甜蜜产业”在药乡

通讯员 何丹

贯彻落实市委五届五中全会精神

走进镇坪县牛头店镇，满目葱茏，蜂鸣花香。水晶坪村徐昌伟家的中蜂养殖基地里，妻子余代英正在忙碌地检查蜂箱、割蜂蜜，浓稠透亮的蜂蜜清香弥漫。

得益于优良生态和丰富蜜源的花木植物，镇坪“以山养蜂、以蜂养山、以蜂兴业、以业富农”，把“甜蜜”事业做成致富产业。

订单络绎不绝 优质优价不赊销

森林河谷、山间田野、村旁路边，座座中蜂养殖基地遍布着成百上千蜂箱，一群群蜜蜂在花间采蜜飞舞。

“目前养殖了500多箱中蜂，我们的蜂场在山林深处，生态环境优良，蜜源充足，所以蜜的品质高，去年销售蜂蜜7000多斤，按照批发价45元一斤，销售额达到30余万元，等到今年大量的野生五倍子花开，收成还会更好。”提起发展的“甜蜜”事业，徐昌伟不由得喜上眉梢。

镇坪县地处陕、鄂、渝交界之地，属秦巴生物多样性保护区，全境处于富硒带上，境内中药资源丰富，适生中药材426种，黄连、玄参、天麻、麝香等中药材量大质优，是蜜源丰富、环境优越的天然蜂场。

“每年安康铁路分局都会从我这儿以80元一斤的价格订购1000斤五倍子蜜，五倍子蜜具有杀毒、抗菌、消炎的作用，是受广大客户欢迎和喜

爱的蜂蜜。”徐昌伟说。

徐昌伟家世代养蜂，20年前，他继承了父亲的养蜂手艺，除了将自己的养蜂产业做得有声有色，还通过注册镇坪县蜜源养殖农民专业合作社联合社，带动30余户群众增收。

“我的目标是带动更多的农户发展中蜂养殖，尽最大的努力为他们提供帮助，同时将中蜂养殖发展到1000箱，做精、做优、做大中蜂产业。”对于今后的发展，徐昌伟信心满满。

在镇坪县，像徐昌伟一样从事蜜蜂养殖的农户大约有1800余户。近年来，镇坪县坚持有效保护、科学利用原则，大力推进中蜂产业标准化、规模化、产业化发展，用政策项目、技术服务、品牌打造、标准建设、展销对接等多种方式，积极扶持带动中蜂产业快速发展。2022年，镇坪县养殖中蜂3万群，年产蜂蜜30万公斤，产值

3600万元。

养蜂有“蜜诀”技术赋能产业强

“我们一个蜂箱里面有将近2万只蜜蜂，蜂群是由蜂王、雄蜂、工蜂组成，其中工蜂嗅觉灵敏。要酿好蜂蜜，环境好是基础，技术好才是关键。我采用的是‘活框’养殖，这种养殖方法既能把蜜取出来又不损害蜂巢，蜂蜜达到一定厚度后，蜜蜂会用蜂蜡将蜂巢封口，因此在取蜜之前需要把蜂蜡割开，经过过滤，甜美的土蜂蜜便诞生了。”徐昌伟有一套自己的“蜜诀”。

有养蜂技术在手，曙坪镇桃元村何明太这位“土专家”特别忙碌。何明太不仅自己养了100多箱中蜂，还成立了镇坪县民泰蜜蜂养殖农民专业合作社，吸纳周边村民(下转四版)